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关注校园热点问题☆谨供领导决策参考 

关于雾霾及其对大学生的影响的调研报告 

 

   近日,“雾霾”毫无疑问是最近是大家关心的热点之一。我国部

分地区多次出现持续大范围雾霾天气和空气污染，上海地区尤为严重。

这样的现象再次引发公众对空气质量尤其是 PM2.5 的关注。 

    为了了解雾霾及其对大学生的影响，我们以问卷调查的方式，对

我校学生进行了随机抽样调查。通过我校学生对雾霾的了解情况、雾

霾对我校学生学习生活的影响以及学生对雾霾的看法及建议这三个

方面来进行调研分析，以此来深度了解“雾霾”这个名词到底带来了

什么。 

 

 调查人员：封凌云、盛磊、赵奕倩、从瑞、吉晨 

 调查对象：上海对外经贸大学 100 名学生 

 调查主题：关于雾霾及其对大学生的影响的调研报告 

 调查时间：2013 年 12 月 18 日 

 调研内容： 
 

一、学生对雾霾的了解情况 
 

通过调查学生能否区别雾霾、自身对雾霾的了解以及学生是否知

道雾霾产生的原因来知晓学生对雾霾的了解情况。 
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（一） 学生是否能区别雾与霾 

 

 

调研数据显示，70%的同学不能清楚辨别雾与霾；22%的同学能明

确辨别出雾与霾；8%的同学认为雾与霾没什么区别。 

可见，大多数同学对雾与霾的认识不够，缺乏相应的知识与常识，

较少数的同学具备区别雾与霾的知识，极少数同学很匮乏雾与霾的相

关知识, 学校可以适当地在这些方面加强教育。 

 

（二）学生对雾霾是否了解 

 

 

不太清楚  

70% 

能明确区别出 

22% 

认为两者没什

么区别 8% 

了解一些 

37% 

基本了解 

34% 

了解 

26% 

不了解 

3% 



3 
 

 

调研数据显示，有 37%的大学生对雾霾了解一些，34%的大学生

对雾霾基本了解，26%的大学生了解雾霾，少数的大学生不了解雾霾。 

    由此可见，大多数学生对于雾霾了解一些或是基本了解。学生对

于雾霾的了解程度还是乐观的，可是尚有同学对于雾霾完全不了解，

另外完全了解雾霾的学生数量也不多，学生对于此方面的知识仍需补

充。 

 

（三）学生是否知道雾霾产生的原因 

 

 

 

调研数据显示，有 56%的同学对雾霾产生原因大致了解；30%的

同学不知道雾霾产生的原因；14%的同学知道雾霾产生的原因。 

超过半数的同学对雾霾产生原因有一定的了解但并不够清楚和

深入，较少一部分同学完全不知道雾霾原因。学生对雾霾知识的摄取

和自我防护意识有待加强。 
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二、 雾霾对我校学生学习生活的影响 

 

通过雾霾天气下学生的身体状况、学生对于雾霾所做的保护措施

大学生学习的基本情况等来了解雾霾对我校学生学习生活的影响。 

（一）学生在雾霾天气下是否感到不适 

 

 

 

调研数据显示，大多数的大学生感到雾霾天气让身体有一些不适，

22%的很明显感到不适，少数同学没有觉得不适。 

由此可见，近日的雾霾天气对于学生身体状况的影响还是非常大

的，仅有极少数学生未感到雾霾天气下的身体不适，雾霾天气对于学

生身体状况的影响程度可见一斑。 
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（二）雾霾天气对学生生活造成的影响 

 

 

调研数据显示，42%的学生感到外出机会变少，70%的学生认为雾

霾天气影响情绪，74%的学生感到出行不便，82%的学生感觉到身体健

康受到威胁。 

雾霾给学生带来的影响可谓非常之大，有超过半数的学生都感到

了出行不便，身体健康受到威胁，情绪也同时受到影响, 这也再次提

醒我们预防雾霾，在雾霾来临时做一些保护措施的重要性。 

 

（三）学生对于雾霾所做的保护措施 

 

 

    调研数据显示，48%的同学把佩戴 KN90 或 N95 型口罩和注意合理
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开门窗作为保护措施；28%的同学外出归来立即清洗裸露的肌肤；16%

的同学通过有针对性地调整饮食来应对雾霾天气；5%的同学会减少出

门次数或者什么也不做。 

绝大部分同学尽管方式可能不同，但都采取了相应的保护措施，

科学地应对雾霾天气。其少数同学没有采取保护措施，保护自身健康

的意识薄弱。 

 

三、学生对雾霾的看法及建议 

 

通过调查学生希望政府以及学校采取的措施以及自身对于雾霾

天气所做的贡献来了解学生对于雾霾的看法及建议。 

（一）学生希望政府采取的措施 

 

 

调研数据显示，58%的学生希望政府能够调整产业能源结构，68%

的学生希望政府能够加强宣传，提高全民的环保意识，76%的学生希

望能够落实可持续发展，88%的学生希望相关部门能定期检测空气质

量，发现问题后及时处理，另有 88%的学生希望政府能够加大对污染

严重企业的监控和治理力度。 

学生希望政府采取的措施有宏观上的，比如落实可持续发展或是

加强宣传。但更多的学生还是希望政府能够落实实际，加强空气质量

的监测治理，另外加大对污染严重企业的监控和治理力度。 
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（二）学生希望学校采取的措施 

 

 

有 84%的学生希望学校能添加空气净化设施，80%的学生希望学

校能够在校内发放口罩，32%的学生希望能进行校内宣传，深化学生

对雾霾的认识，还有其他 5%的学生希望学校能以放假来应对雾霾天

气。 

 学生更希望学校能做一些实际的行动来应对严重的雾霾天气，大

部分学生都希望学校能够在校内发放口罩或是添加空气净化设施，显

示学校确实应对空气质量方面加以重视。 

 

（三）学生认为自身能为雾霾天气所做的贡献 

 调研的学生中大部分学生都认为自身能对雾霾天气作出贡献。比

如多乘坐公共交通工具、少打车；参加植树等绿化环境的活动；在自

身养成保护环境的同时宣传保护环境的重要性等。 

 可见学生认为自身能对防范或是治理、改善雾霾天气作出的贡献

还是相当多的。学生也认识到光靠政府或是学校无法改善如今的雾霾

天气以及空气质量，只有全民参与才能作出根本性的改善。 
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四、调研小结 

通过本次调研，我们了解到雾霾天气并不是令人闻风丧胆的恶虎，

相反的，我校学生对于雾霾有相当的了解，并且大部分学生对于应对

雾霾天气都做了一些保护措施，同时学生们也都积极提出了改善如今

空气质量恶化，雾霾天气横行的方法或是措施，比如尽量用公共交通

替换私家车及打车、参加植树等绿化环境等等活动，从自身做起，贯

彻落实可持续发展。 

同时本次调研也显示，学生们也希望校方能在雾霾天气做一些学

校力所能及之事，例如加强宣传、校内发放口罩、在一些人流较为密

集的地方添加一些空气净化设施等等，也给了学校一些建设上的启发。 

调研的乐观结果可能不能驱散雾霾，但是令我们了解了学生的心

声，同时也给了我们很多的启发，对于雾霾天气的治理与改善有着积

极的影响。 
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